

国际文化旅游名城·专家声音

刘大鸿：信息时代，洛阳须打造“新的丝绸之路”

名城策划，有望在洛阳掀起“头脑风暴”

记者：目前，洛阳大街小巷都在热议王志纲工作室的国际文化旅游名城战略策划方案。这个方案，您怎么看？

刘大鸿：当然，我认真、细致地看了两遍。这个方案，一看就不是洛阳人做的，站位非常高，让我眼前一亮，不少精彩创意，让人拍案叫绝。

记者：具体是什么让您眼前一亮？

刘大鸿：不少洛阳人一张嘴就是“俺们洛阳”，暗示其思维模式——一切以洛阳为出发点，但其见识大多也困在河洛地区。

这个策划告诉人们：地球上有个地方叫洛阳，在全球化的大背景下，需要对洛阳进行二次资源配置；中国洛阳，一个国色天香的城市，正在融入世界休闲旅游的大潮，虽然后发，却有可能先至！名城策划，很有开创性，很有可能在古都引发一场“头脑风暴”。

记者：“头脑风暴”？

刘大鸿：对。中国——一个在长达2000年的历史长河中，引领世界文明潮流、把农业文明推到极致的文明古国，为何在近代落后了？最根本的原因是观念的落后。欧美各国完成了两次工业革命，而中国小农经济的思维模式却根深蒂固。

目前，世界已经进入信息时代，互联网正在改变世界。反观洛阳人，我们的思维模式，一半仍停留在农业文明时代，一半停留在工业文明时代，和信息时代的全球化思维，差距不小。

从这个意义上说，市委、市政府邀请王志纲工作室，帮洛阳制订的国际文化旅游名城战略策划方案，不仅是城市发展战略的变革，更是洛阳人思维模式的一次革命。“头脑风暴”，比开矿建厂要难多了，但一旦开始，将无法遏制，将产生“核裂变”式连锁反应，从根本上推动洛阳的进步。

记者：网络论坛上、街谈巷议中，对名城策划的争议声不休。

刘大鸿：对于战略策划的论坛帖子、质疑声音，我看到了、听到了。但平心而论，这些声音背后藏着洛阳人“爱之深痛之切”的情怀，无论是思想高度、理论依据，还是现实可行性，大多站在“俺们洛阳”的角度。

很多洛阳人对新生事物缺乏包容心。这么多年，洛阳拥有一流的旅游资源、博大精深的历史文化，旅游市场却相对滞后，我们需要一次复盘。回头看看，我们常说咱们要啥有啥，那为啥没做好呢？

现在，“中国最好的战略思想库”——王志纲工作室在帮我们出谋划策，我们能不能用开放的胸襟，去迎接战略转型、接受“头脑风暴”的洗礼呢？

客观地说，战略策划并非尽善尽美，却拥有很强的生命力。希望洛阳人用心倾听一些不同的声音，在这个多元化的时代，我们必须允许不同的声音出现。

记者：您认为，“头脑风暴”会形成怎样的思维模式？

刘大鸿：洛阳人思考城市发展战略时，思维前提是“有什么”？习惯自我陶醉于“祖上曾经阔过”，张口就是五千年看洛阳，在哪呢？我是个洛阳人，我就看不到，你让外地人怎么看？

个人认为，洛阳人最重要的不是“有什么”，而是我们“实际做了什么”、“应该做些什么”、“怎样做才能更好”。

1



□记者 程奇 见习记者 马镇文/图

专家简介：刘大鸿，新安县人，毕业于东北大学计算机专业，太平洋门户网首席执行官，原深圳电子商务协会副会长，现为洛阳市信息技术专家技术委员会委员。2000年参与中国第二代身份证的人像识别、人工智能等系统研发工作。2006年，在深圳创建太平洋门户网，开始互联网创业生涯。2009年，他应邀将太平洋门户网站总部搬到洛阳。目前，太平洋门户网站是中原地区最大的电子商务平台，全国同类型网站排名前十。



刘大鸿

2

占据舆论高地，洛阳还有很长的路要走

记者：王志纲工作室的战略策划方案，您最欣赏哪一条？

刘大鸿：我是创业者，关心的不仅是怎么想，还有怎么做、能做到吗？我最关心“运营洛阳”这一章中第六条——占据舆论高地，方案称“注意力经济时代，引导舆论至为关键。舆论造势是为了让中国关注洛阳，让世界聚焦洛阳”。可谓一针见血、一语中的。

客观地说，在占据舆论高地这方面，洛阳还有很长的路要走。

记者：洛阳每年都邀请不少国内外的媒体记者到洛阳采访，对外宣传不能说不重视啊。

刘大鸿：洛阳的宣传，大多集中在报纸、电视等传统媒体领域，对网络等新兴媒体仍

不够重视。

网络时代，大家考察一个城市的竞争力，一看“百度指数”，二看“谷歌趋势”，由此可以看出互联网上的用户关注度、媒体关注度两大指标，这是对城市发展趋势的一种战略观察。

从2007年至今，我持续观察“百度指数”、“谷歌趋势”，发现洛阳的被关注度，不但远远低于西安、郑州等省会城市，而且和苏州、青岛等“副中心城市”也有很大差距。两项指标的曲线波动越大、越频繁，说明城市发展活力越大。长期观察，洛阳的曲线近乎一条直线，持续处于低位，这需要洛阳人警醒、反省，并拿出切实行动。

3

打造旅游名城，需提升“名城意识”

记者：听说您讲过一句话，洛阳人要打造国际文化旅游名城，首先须提升“名城意识”。

刘大鸿：一天下着小雨，我发了个微博：“今天，下着小雨，我走在洛阳的天街上，想起‘天街小雨润如酥，草色遥看近却无’的名句……”

此微博一出，很多洛阳人问我：什么是天街？天街在洛阳吗？

我认为，打造“国际文化旅游名城”，我们需要提升“名城意识”，对市民进行相关历史、文化知识的普及性教育。

记者：洛阳有帝都心态，骨子里比较“骄傲”，“服务意识”偶有缺位。

刘大鸿：服务意识的欠缺，丧失的是发

展机会，流失的是白花花的银子。

中国天使投资第一人薛蛮子先生，是投资界的“大腕”，曾投资张艺谋的“印象系列”和8848等网站，非常热爱历史文化。我多次邀请他来洛阳，他却认为：“洛阳是被工业文明污染的城市，我不敢去洛阳，我怕心疼。”我发出“激将”短信：“我作为IT人，不去美国硅谷，会遗憾终生；您作为历史文化爱好者，不来洛阳，也是严重缺憾。”

今年牡丹文化节期间，我陪薛先生在洛考察，他发微博称赞“龙门石窟天下第一”。他两次夜游龙门，希望投资“夜游龙门”项目，相关部门表示非常欢迎。遗憾的是，由于种种原因，项目被迫搁置。

4

信息时代，洛阳须打造“新的丝绸之路”

记者：打造国际文化旅游名城，洛阳有很多“先天不足”，需要IT界、动漫界、手工业者等“创意产业”的强力助推，才有可能跟上时代节拍。

刘大鸿：是的。我一直奔走呼吁：信息时代，洛阳要实施名城战略，需要打造“新的丝绸之路”，与世界接轨，主动融入全球化浪潮。

记者：“新的丝绸之路”，这个提法很新鲜。

刘大鸿：当今世界是互联网世界，互联网联络着整个世界。历史上，“丝绸之路”是洛阳乃至中国连接世界与欧洲的“互联网”；当今这个时代，洛阳需要借助互联网，打造“新的丝绸之路”，连接全球，密切互动。

我常常感慨：洛阳有历史，却没有用现代人听得懂的语言讲述历史；洛阳有文化，却没有发达的文化产业来承载文化；洛阳有一流的旅游景点，却没有完善的服务配套设施系统盘活景点。

以上问题，都可以借助互联网逐一进行解决，让洛阳突破一个又一个瓶颈。

记者：您的口头禅是：成功没有捷径。您认为，“新的丝绸之路”应该怎样打造，才能扎实、持久？

刘大鸿：先说简单易行的。我们可以通过互联网组织欧美游客开展诸如“探寻老子踪迹”、“关公圆梦之旅”、“河图洛书与电脑数字科技”等“深度主题旅游项目”，让老外们来洛阳游览的同时，学习洛阳历史文化、体验河洛地区的文化积淀，享受“精神旅游”的深刻和惬意。

再说基础工程。目前是“Big Data（大数据）”时代，我们IT业者，一直呼吁洛阳建设“中部信息枢纽”，基于云计算技术，建设中西部地区最大的“数据仓库”，将包括洛阳在内的中西部地区所有的文化、旅游、服务业、矿产、商贸等领域的数据信息收集起来统一运算、全球接轨。

如此，不但能实现洛阳所有企业的产业升级，而且会建成中西部地区最大的“数据仓库”。这是个庞大的系统工程，建设不易，但一旦建成，洛阳的GDP能得到数十倍提升。

中西部地区，必然会有个城市成为互联网时代的信息枢纽。洛阳打造“中部信息枢纽”有诸多优势：中西部地区，包括西安、郑州、武汉，尚无一流的“数据仓库”。

记者：“中部信息枢纽”，工程量是不是非常大？

刘大鸿：是，这个工程，不是一家企业、一个城区能够建成的，必须倾全市之力，依靠政府的资金、政策扶持。

成功没有捷径。洛阳要打造“国际文化旅游名城”，需要以开放的胸襟、扎实干事的作风，打造“新的丝绸之路”，沟通全世界，实现“千年帝都”的复兴。